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Мета: полягає в дослідженні чинного стану здійснення фінансування суддівського корпусу та 

висловлення позиції щодо законодавчого регулювання визначеної діяльності. Результати: досліджені 

поняття «норматив фінансового забезпечення», «норматив фінансового забезпечення суддів», 

«норматив матеріально-технічного забезпечення судів», а також зміст нормативів матеріально-

технічного забезпечення судів засобами інформатизації та ліцензійним програмним забезпеченням. 

Визначено, що при формуванні «нормативів фінансового забезпечення судів на поточний рік в розрізі 

юрисдикцій» застосовувати показники розгляду модельної справи за останні три роки. Визначені 

недоліки у правовому регулюванні сучасних практик фінансового контролю. Обговорення: у сучасних 

наукових розробках в галузі державного адміністрування тема фінансування та матеріального 

забезпечення розроблена достатньо різнобічно. Бракує досліджень щодо матеріального та 

фінансового забезпечення суддівського корпусу. 
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Постановка проблеми та її актуальність. 

На сучасному етапі здійснення правосуддя та 

забезпечення державою дотримання консти-

туційних прав громадян, важливою складовою є 

матеріальне та фінансове забезпечення суддів, 

зокрема, та системи правосуддя, взагалі. При-

чому чинні методики визначення матеріального 

забезпечення судів є частково такими, що не 

відповідають сучасним методам визначення 

фінансової забезпеченості державних інституцій 

в умовах євроінтеграції. Дане дослідження змо-

же наблизити наукову думку до вирішення 

нагальних питань розвитку українського зако-

нодавства в питаннях матеріального та фінансо-

вого забезпечення судів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій з 

проблеми. Важливою теоретичною базою для 

з’ясування процесуального характеру контролю 

стали праці вітчизняних вчених: Міщука О.В., 

Чаку Є.В., Мочерного С.В., Максиміва Б.М., Ка-

тариної М.Б., Нагорнічевського О.С., Овсяннікової Є.С. та 

інших. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

При формуванні показників по фінансуванню 

судової системи та суддівського корпусу, зо-

крема, прийнято застосовувати правила, що 

містяться у Порядку складання, розгляду, за-

твердження та основних вимог до виконання 

кошторисів бюджетних установ [1]. При цьому 

застосовуються такі показники, як «норматив 

фінансового забезпечення». Прийнято вважати, 

що це виділення коштів на утримання закладів, 

установ і організацій, виконання певних про-

грам і реалізацію певних заходів на підставі 

спеціального фінансового документу – кошто-

рису. Щодо визначення поняття «норматив 

фінансового забезпечення судів», то при пиль-

ному дослідженні наукової літератури виявило-

ся, що чіткого визначення поняття «норматив 

фінансового забезпечення судів» немає. До-

слідженню поняття «фінансового забезпечення» 
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присвячено чимало наукових праць. В еко-

номічній літературі немає єдиного підходу що-

до визначення цього поняття. Думки науковців 

розходяться при визначенні елементів і форм 

фінансового забезпечення, а значить і норма-

тивів. У науковій літературі поняття «фінансове 

забезпечення» використовується досить широ-

ко, але єдиної думки щодо його визначення та 

його складових не існує. Так, найбільш вдалим 

визначенням є: «Фінансове забезпечення озна-

чає комплекс заходів по забезпеченню еко-

номічного зростання фінансовими ресурсами 

через методи та форми, способи фінансування. 

Фінансове забезпечення не функціонує відо-

кремлено від фінансування, яке пов’язано з 

визначенням необхідної кількості фінансових 

ресурсів для фінансового забезпечення діяль-

ності» [2, с. 10]. Звертає увагу на такі засади ор-

ганізації фінансового забезпечення, як «визна-

чення обсягу фінансових ресурсів, науково-

обґрунтованого їх прогнозування, створення 

фінансових резервів, нормативно-правового за-

безпечення» [3]. 

Слід зазначити, що поняття «забезпечення 

судів» є досить гнучким і, як правило, в обігу 

розуміється як створення умов для реалізації 

суддями своїх повноважень. У законодавстві 

для об`єднання понять кадрового, фінансового, 

матеріально-технічного, інформаційного та ін-

шого характеру забезпечення використовується 

термін «організаційне забезпечення» [4]. Про-

блеми матеріально-технічного забезпечення 

судів переважно пов`язані із незабезпеченням 

судів у достатній кількості автоматизованими 

системами документообігу, службовими 

приміщеннями, обладнанням, таким як 

комп`ютери, сервери, охоронна сигналізація 

тощо. 

Відповідно до ст. 1 Закону України «Про 

державні соціальні стандарти та державні 

соціальні гарантії» нормативом витрат 

(фінансування) визначається – показники по-

точних і капітальних витрат з бюджетів усіх 

рівнів на забезпечення задоволення потреб на 

рівні, не нижчому від державних соціальних 

стандартів і нормативів. 

Бюджетний кодекс України не містить 

визначення поняття «нормативу фінансової за-

безпеченості бюджетної установи» лише 

«фінансовий норматив бюджетної забезпече-

ності», що має відношення для розрахунку 

трансфертів, а не кошторисного фінансування. 

Суди є установами, що знаходяться на повному 

бюджетному фінансуванні. Згідно із Законом 

України «Про джерела фінансування органів 

державної влади» від 30 червня 1999 р. № 783-

XIV органи державної влади проводять свою 

діяльність виключно за рахунок бюджетного 

фінансування у передбачених законом межах 

про Державний бюджет України на відповідний 

рік, а кошти на їх фінансування, у тому числі на 

фінансове забезпечення діяльності судів, перед-

бачаються у Державному бюджеті окремим 

рядком. Державний бюджет України щорічно 

затверджується парламентом виключно у формі 

закону (п. 1 ч. 2 ст. 92 КУ; ч. 1 ст. 96 КУ) [5]. 

Окрім того, відповідно до рішення Вищої ра-

ди правосуддя від 24 листопада 2020 року «Про 

результати дослідження щодо визначення нор-

мативів часу на розгляд судових справ різних 

категорій», було проведене дослідження показ-

ників середньої тривалості розгляду судових 

справ у частині визначення коефіцієнтів склад-

ності судової справи в розрізі спеціалізації та 

інстанційності судів. Ураховуючи, що показни-

ки середнього часу, необхідного для розгляду 

судових справ, можуть бути використані для 

визначення нормативної чисельності суддів та 

слугувати підставою для визначення пріоритетів 

фінансового забезпечення судової влади та її 

незалежності. 

Тому, за понятійним та змістовним зв’язком 

цих понять можна пропонувати наступне визна-

чення поняття «норматив фінансового забезпе-

чення судів» - гарантований державою в межах 

наявних коштів рівень фінансового забезпечен-

ня виконання завдань і функцій судами України, 

виражений в показниках поточних і капітальних 

витрат з Державного бюджету, які спрямовані 

на досягнення цілей, завдань і конкретних ре-

зультатів при забезпеченні ефективного, резуль-

тативного і цільового використання коштів роз-

міром не нижчому від державних соціальних 

стандартів і нормативів в межах наявних бюд-

жетних коштів.  
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При забезпеченні фінансування відповідно 

до методик актуальним є також визначення по-

няття «норматив матеріально-технічного за-

безпечення судів». При пильному дослідженні 

наукової літератури виявилося, чіткого визна-

чення поняття «норматив матеріально-

технічного забезпечення судів» немає. У такому 

разі науковці виводять таке визначення шляхом 

дослідження та аналізу значної кількості науко-

вих джерел та думок авторів різних галузей 

знань. 

В економічному словнику новітнього часу 

матеріально-технічна база виробництва трак-

тується, як «сукупність матеріально-речовинних 

елементів продуктивних сил, виробничий апа-

рат, який використовується для створення ма-

теріальних благ і надання послуг колективу, 

суспільству» [6, с. 847]. Матеріально-технічна 

база створюється шляхом здійснення матеріаль-

но-технічного забезпечення шляхом застосу-

вання нормативів. 

Матеріально-технічне забезпечення 

підприємств – це процес забезпечення виробни-

чої системи матеріально-технічними цінностями 

– виробничими фондами – управління рухом 

матеріальних ресурсів від постачальника до 

кінцевого споживача – виробничої діяльності, 

планування матеріально-технічного забезпечен-

ня – це чітке передбачуване та програмування 

на перспективу матеріально-технічних ресурсів 

на основі прийнятих норм і витрат, обсягів по-

стачання матеріальних ресурсів та виробничих 

запасів підприємства. …Розроблені на 

підприємстві норми матеріальних ресурсів є ба-

зою для визначення потреб у сировині та ма-

теріалах для основного виробництва, технічного 

переобладнання, капітального ремонту тощо [7]. 

Матеріально-технічне забезпечення збройних 

сил – це комплекс заходів військового управ-

ління і спеціальних служб у всіх видах операцій 

(бойових дій) та повсякденної життєдіяльності 

збройних сил, що здійснюються з метою забез-

печення військ (сил) військовою технікою, 

боєприпасами, військово-технічним майном, 

підвищення ефективності та експлуатаційної 

надійності військової техніки, швидкого її 

відновлення (ремонту) після ушкоджень, задо-

волення матеріальних, транспортних, побутових 

та інших потреб військ (сил) для підтримання їх 

у бойовій готовності до виконання покладених 

на них бойових чи повсякденних завдань [8]. 

Матеріально технічне забезпечення судів 

проводиться лише на основі кошторисно-

бюджетного фінансування і не може передбача-

ти інші джерела. Планування таких видатків 

державного бюджету проводиться з урахуван-

ням прогнозних макропоказників розвитку еко-

номіки та фінансових можливостей бюджету, 

що зумовлює економне фінансування витрат. 

Тому поняття «норматив матеріально-

технічного забезпечення судів» є похідним від 

поняття «норматив фінансового забезпечення 

судів».  
Суди та Збройні сили по природі та ме-

ханізмах фінансування ідентичні. Тому можемо 

вивести поняття «норматив матеріально-

технічного забезпечення судів» по аналогії.  

Отже, вважаємо, що норматив матеріально-

технічного забезпечення судів – це комплекс за-

ходів державного та суддівського управління 

процесом здійсненні правосуддя, що здійсню-

ються з метою забезпечення судів технікою, 

майном, з метою підвищення ефективності здій-

снення правосуддя, задоволення матеріальних 

та інших потреб судів у відповідності з показ-

никами результативності діяльності у відповід-

ності з нормативами забезпеченості, що відпо-

відають соціальним стандартам суспільства. Та-

кими нормативами є оплата комунальних пос-

луг та енергоносіїв, поточні видатки утримання 

приміщень, оплата послуг з охорони приміщен-

ня та технічного обслуговування приміщень, 

інші видатки споживання на здійснення право-

суддя, видатки розвитку, забезпечення судів за-

собами інформатизації та ліцензійним програм-

ним забезпеченням, забезпеченість приміщен-

нями судів. 

Щодо питань фінансування суддів важливою 

складовою є розуміння питання, чи може вважа-

тися нормативом матеріально-технічного забез-

печення судів «нормативи забезпечення судів 

засобами інформатизації та ліцензійним про-

грамним забезпеченням» (в розумінні пункту 17 

частини першої статті 3 Закону України «Про 

Вищу раду правосуддя») [9]. 
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Згідно із частиною першою ст. 151 Закону 

«Про судоустрій та статус суддів» ДСА України 

є державним органом у системі правосуддя, 

який здійснює організаційне та фінансове за-

безпечення діяльності органів судової влади у 

межах повноважень, установлених цим законом, 

а також організовує комп’ютеризацію судів для 

здійснення судочинства, діловодства, інформа-

ційно-нормативного забезпечення судової дія-

льності та забезпечення функціонування Єди-

ної судової інформаційної (автоматизованої) си-

стеми; забезпечує суди необхідними технічними 

засобами фіксування судового процесу в межах 

коштів, передбачених у Державному бюджеті 

України на фінансування відповідних судів; за-

безпечує впровадження електронного суду; 

здійснює заходи щодо організації обміну елект-

ронними документами між судами та іншими 

державними органами і установами; забезпечує 

ведення Єдиного державного реєстру судових 

рішень та Реєстру електронних адрес органів 

державної влади, їх посадових та службових 

осіб, забезпечує функціонування системи 

зв’язку для участі осіб у засіданні суду в режимі 

відеоконференції. 

Забезпечення таких функцій проводиться 

шляхом запровадження наступних підсистем та 

модулів: Підсистема «Офіційна електронна ад-

реса (Електронний кабінет)»; Єдиний державний 

реєстр судових рішень; Підсистема «Електронний 

суд»; Модуль «Автоматизований розподіл»; Мо-

дуль «Судова статистика»; Єдина підсистема 

управління фінансово-господарськими проце-

сами; Підсистема «Управління єдиним контакт-

центром судової влади України». Такі засоби 

інформатизації та ліцензійне програмне забез-

печення є складовими матеріально-технічного 

забезпечення судів. Відповідно, таке забезпе-

чення проводиться за рахунок коштів Держав-

ного бюджету, а значить із чітким нормуванням 

його фінансування залежно від потреб. Вва-

жаємо, що «нормативи забезпечення судів засо-

бами інформатизації та ліцензійним програм-

ним забезпеченням» є нормативом матеріально-

технічного забезпечення судів у розумінні пунк-

ту 17 частини першої статті 3 Закону України 

«Про Вищу раду правосуддя». 

Ще одним актуальним аспектом у розумінні 

та оцінці складових визначення показників 

фінансування суддів є поняття «нормативи 

фінансового забезпечення судів на певний 

фінансовий рік в розрізі юрисдикцій» (в ро-

зумінні пункту 17 частини першої статті 3 Зако-

ну України «Про Вищу раду правосуддя»). 

Прийнято на практиці, що до складу цих показ-

ників включено середній розмір суддівської ви-

нагороди, середній розмір заробітної плати 

працівників апаратів судів, деталізовані середні 

витрати на розгляд судових справ за показником 

розгляду модельної справи у 2018-2020 pp. 

Відповідно до Наказу Міністерства фінансів 

України від 06.06.2012 № 687, п. 1.13 «Про за-

твердження Інструкції з підготовки бюджетних 

запитів» (зі змінами) [10], при здійсненні підго-

товки бюджетного запиту головним розпоряд-

ником бюджетних коштів, зокрема ДСА, при 

заповненні форми бюджетного запиту окрім ін-

ших показників застосовуються показники ви-

датків та/або надання кредитів, розраховані від-

повідно до положень розділу ІІ цієї Інструкції, - 

для зазначення показників на плановий та на-

ступні за плановим два бюджетні періоди. Тоб-

то законодавчо закладено 3-річний цикл за-

стосування методики розрахунків потреб при 

кошторисно-бюджетному фінансуванні, зокрема 

судів.  

Виходячи з цього, вбачаємо логічним при 

формуванні «нормативів фінансового забезпе-

чення судів на поточний рік в розрізі юрисдик-

цій» застосовувати показники розгляду модель-

ної справи за останні 3 роки.  

Висновки. Отже, визначення понять «норма-

тив фінансового забезпечення», «норматив 

фінансового забезпечення суддів», «норматив 

матеріально-технічного забезпечення судів», 

зміст нормативу матеріально-технічного забез-

печення судів засобами інформатизації та ліцен-

зійним програмним забезпеченням потребує 

подальшого теоретичного вивчення та більш 

чіткого формулювання та внесення у законодав-

ство. Така наукова розробка та обґрунтування 

допоможе на практиці застосувати методики 

для обрахунку обсягу фінансування суддів од-

нозначніше і попередить породження процесів 



Устинова І. П. 

Юридичний вісник 1 (66) 2023 95 

управління державними фінансами в «ручному» 

режимі. 
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The purpose: to study the current state of financing of the judicial corps and to express a position 

regarding the legislative regulation of certain activities. Results: the concept of "standards of financial 

support", "standards of financial support of judges", "standards of material and technical support of courts", 

as well as the content of standards of material and technical support of courts with means of informatization 

and licensed software were studied. It was determined that when forming the "normatives for the financial 

support of courts for the current year in terms of jurisdictions", the indicators of the consideration of a 

model case for the last 3 years should be used. Deficiencies in the legal regulation of modern financial 

control practices have been identified. Discussion: in modern scientific developments in the field of public 

administration, the topic of financing and material support is developed in a sufficiently diverse manner. 

There is a lack of research on the material and financial support of the judicial corps. 

Statement of the problem and its relevance. At the current stage of the administration of justice and 

ensuring that the state respects the constitutional rights of citizens, an important component is the material 

and financial support of judges, in particular, and the justice system, in general. Moreover, the current 

methods of determining the financial support of courts are partially such that they do not correspond to 

modern methods of determining the financial security of state institutions in the conditions of European 

integration. This study will be able to bring scientific opinion closer to the solution of urgent issues of the 

development of Ukrainian legislation in the matter of material and financial support of courts. 

Key words: financing of courts; support of judges; financial control; material support of judges; standard 

of financial support of judges. 
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